

真美、真臭、真臭美

文/邓海南

乘坐游轮是一种通常的跨海旅游方式。一般的游轮上有两套人马：一套是驾驶系统，人员有船长、大、二、三副、负责轮机工作的机师和负责甲板工作的水手。另一套是服务系统：有专门人员服务于前台、餐厅和客房。而我们乘坐的海钻石号，因为进行的是极地旅行，所以必须多出一套人马——探险队。

探险队员们负责的是：在和船长商定了停船位置后，从轮船上放下登陆用的橡皮艇，先驾艇在准备登陆的海域进行试探性巡游，确认风浪无碍于安全时，再让全体游客分组登艇，一半人员先登陆，另一半人员则在附近海域巡游观景；然后再做交换：巡游的人员登陆上岸，岸上的人员乘艇巡游。当每个游客在此地点都体验过了登陆和巡游之后，一次探访行动方告结束。还有很重要的一个动作是：在每次游客登陆之前，探险队员们不仅要在岸上规划好对人对动物都

能保障安全的行进路线，还要预先将干粮、饮水和帐篷等物资运送上岸，以防气候骤变登陆人员回不了轮船时，能够在岸上扎营度夜。为了保证游客的绝对安全，探险队事先对全体游客都进行了救生演习；每次登艇严格按事先分组进行，出船和回船都要报姓名舱号以确保无一遗漏；而巡游时，负责驾艇的探险队员都会尽量把皮艇开得平稳，尽可能多地让游客拍照、感受，多欣赏一些南极的美。而当每天傍晚来临，探险队员们都会在轻松幽默的气氛中，为大家进行这一天的探险回顾。所以在船上的半个月中我们接触最多的，就是这些探险队员。

轮船经过两天航行到达南设得兰群岛，登岛行动终于开始了。因为在南极地带观景首先要看的是大自然的脸色，所以当气候条件允许时，探险队员们一点时间也不敢浪费，凌晨便用广播将大家叫醒，第一次登陆行动于早上五点开

始。我们按照事先排定的名单每组十一人，依次上艇登岸。在黎明的光线中，我们终于和南极的岛屿亲密接触了。按照探险队员们事先教练演习的动作，以臀部在橡皮艇的边缘移动，然后将穿着防水长靴的脚踏入岸边浅水，踩稳后再涉水上岸。站定之后，山上白雪、水中蓝天、还有那站满了企鹅的长长海滩，一下子占满了眼眶、挤满了眼帘，那种壮观，那种美丽，简直令人窒息！

且慢，我说的是令人窒息吗？是的，在这个初见南极的无风的清晨，除了难以想象的美丽令人窒息，还有一种东西也令人窒息，那就是一种臭味，准确地说，是聚集在海滩上的成千上万的企鹅们的排泄物产生的臭味，如果不是这宽阔的美景使你心胸敞开，换一个封闭空间，这臭味足以把你熏倒。我对南极的第一印象，两个字：臭美！真的臭，也真的美！

但后来，当我们离开了海钻石

号，回忆起帮助我们在南极登陆和巡游的探险队员们时，我想起的竟也是这两个字：臭美！为什么呢？探险队员们来自不同国度：英国、法国、加拿大、澳大利亚、美国、日本……真正是五洲四海；他们也各有所专：摄影家、医生、气候学家、动物学家、鸟类专家、地理学家……真正是各显其能；把他们聚集到一起的是同一个情结：对极地的热爱。他们一个个都那么友善、亲切、敬业，年龄有老有少，却都单纯得如同萌哒哒的企鹅。他们并不需要多么高的报酬，只要能在极地工作，用专业技能帮助游客了解极地、爱上极地，就是他们所要的幸福。当然，我说的臭美，并非真臭，而是他们自我满足、怡然自乐的那种微醺般的臭臭的状态。

但是，真美！无论是南极，还是他们。■

温哥华慢游

文/李幸

关于北美这块土地，没来之前，能够搅动心潮的东西，当属《自新大陆》，捷克作曲家德沃夏克那首优美的交响曲。作曲家51岁时到美国住了3年，第二年以黑人音乐为素材创作了他的“第九”，跟贝多芬带合唱“欢乐颂”的“第九”一样，为自己交响曲的收山之作。

粗略的认知，温哥华是一个濒太平洋城市，其实不然。在其西边，有一大岛叫温哥华岛，替它整个儿挡住了大洋的风风雨雨。该岛形状像台湾，一个地瓜样儿，南北比台湾略长几十公里，东西则窄一些，面积也稍小一些，3万1千平方公里（台湾3万6千平方公里）。就它想起孙中山的出生地翠亨村，在广东省香山县（今中山市），漫说是在海边，但在该村东面，有一行小山，替它挡住了南海来的风雨。其地形之妙，风水先生必赞。

温哥华岛跟温哥华没有隶属关系，该岛只有70多万人口，一半居住在南端的维多利亚市。该市是卑诗省（不列颠哥伦比亚，英文简称BC）省会，温哥华也属于该省。往南一点儿，就是西雅图，格雷医生的日记，就在那儿写的——那部美剧里常常下雨，跟温哥华的冬季或江南的梅雨季一样，据说下得很忧郁。

温哥华现在是一个区域的说法，一般称“大温地区”，共有21个大小不等的连成一片的市或镇，管理协调这些市镇共用资源以及应付共同问题的行政机关称“大温哥华区域局”。在网络上晒出该地区图，有一平素喜欢收集地图的朋友立刻指出，三面环海，两江穿流，是个好地方。

大温地区的地理和行政中心其实在温哥华市东边的本那比市。住下后驾车往四下各走十几公里，最强的感受是：高层住宅很少，公寓楼也不多，主要居屋是绿树丛中的各式别墅。所谓别墅，乃中国大陆的说法，当地华人分为独立屋和城市屋（Townhouse，即非独栋别墅）。感觉独栋还多于联体。

常听出国旅游回来的人说，发达国家的高楼和高速公路比咱北上广深地区差远了。没有听到谁说关键的差别在民居（暂不论其人均绿地面积）。

是差别，但无奈。加拿大国土面积略大于中国，人口却只有3000多万。卑诗省陆地面积92万多平方公里，人口只有440万，而广东省陆地面积不到18万平方公里，人口却过亿了。

为了降低公共资源成本，使交通、水电也包括媒体以及商业相对发挥效能，加拿大必须大都会化、城市化。比如卑诗省440万人，省会维多利亚只有33万人，其他城市一般几万到10几万人，而大温地区占了全省一半，就容易搞建设。比如该地区有两条地铁线，别的城市都没有。■



安静的沙丘
摄/田必勇

在梵高博物馆

文/张昌华

一声枪响，梵高倒在麦田中。他自杀的本领远不如他的绘艺高超，一枪没有击中要害。他满身鲜血，东倒西歪地拖着沉重的脚步回到家，两日后，才完成他最后一幅行为艺术杰作：自杀。结束了他苦难而辉煌的一生。得年三十有七，时为1890年7月29日。

说起梵高博物馆的藏品，首先归功于其弟媳乔安娜。梵高逝世后六个月，弟弟提奥在丧兄悲痛中撒手人寰。他毕生以收藏其兄画作为乐事。梵高一生给提奥写了数百封信；作画八百幅，生前只以400法郎卖出一幅。提奥逝世后，梵高画作存积在家中，乔安娜读了他的信后，一心想让世人重新认识梵高。于1914年出版了三卷本《梵高书信集》，引起世人广泛关注；然而梵高的画作仍堆积在家中。1927年乔安娜去世，其子文森特成了这些画作和信的当然继承人。大部分

作品长期以签约方式供阿姆斯特丹市立美术馆展览。文森特担心伯父这些遗物将来会流散，向荷兰政府提出捐赠，希望政府提供一间永久性的藏馆。当局应允，1963年梵高美术馆动工，1973年开放。荷兰女王朱丽安娜亲自剪彩。

今年是梵高逝世125周年。初夏，笔者到梵高博物馆“朝圣”。馆前没有广场，靠着马路，出租车停靠方便。人口处普通得就像一家机关或住户，这方形建筑物，给人一种硬朗、简洁的印象。来自世界各地的观瞻者排成长龙。那日下雨，人们披着雨具，秩序井然。博物馆管理非常人性化，有四条通道，两条是正常参观者通道，一条是持特别函件者，还有残疾人专用通道。我冒雨足足排了一个半小时队，方得一睹梵高真迹的风采。

博物馆是四层楼，0层（即一楼）为孩子们独辟一方天地，不仅

有儿童语音导览，还有“免费寻宝活动”。服务台备有多语种版本《馆藏介绍》，自取。还设有商店，为参观者提供各种艺术品，反映梵高生活、艺术的书籍、画作复制品以及小礼品。但有严格规定：不准触摸任何展品，不准拍照、录像。博物馆收藏梵高画作200多幅和书信700余封。全部真迹。馆内展品排列，大致按编年史为序。观众最感兴趣的是梵高自画像。还有《向日葵》《乌鸦和麦田》……有人认为作品不是“画”，而是“描”，是点的、截的、涂抹的，借焦虑笔法表达内在情感，也有人说这正是天才疯子画家孤独病态的表现。

在二楼放大的梵高自画像旁，有三个两米高的大立柜，上面贴着长长的外文说明书，我请教友人，友人说，医学上说有种病叫“司汤达综合征”，当患者观赏艺术，尤其是看到震撼人心的艺术品后会

出现眼花缭乱、心跳加快、眩晕等现象。这柜子大概是为了让人测试、体验或治疗用的。有好奇的参观者排队做“柜中人”，我也想尝试一下。太太调侃我，“那是疯子梵高用的，你不要进去把耳朵割下来吓我噢！”柜中空空如也，我坐了三分钟，除了觉得有点气闷之外，没有什么特别。我出来后，太太摸了摸我的右耳取笑说“还在！还在！”我说“这证明我不是天才，也不是疯子”。

步出博物馆已是下午五点，距闭馆还有半小时，雨中还有长长的人群排队买票。我想梵高如果从墓穴中爬起来一定大笑：“你们这群疯子！”■